

上市公司上半年海外业务收入同比增长12.84%

# 新政策新渠道护航中国企业扬帆“出海”

中国上市公司协会数据显示，今年上半年，境内上市公司共实现海外业务收入3.83万亿元，同比增长12.84%，增长率提升9.93个百分点；海外业务收入占比10.98%，提升1.39个百分点。

## 中国公司加速全球化布局

中上协近日发布的数据显示，截至8月31日，我国境内股票市场共5340家上市公司披露2024年上半年报告。

从各企业半年报来看，企业出海步伐加速，模式升级。中上协数据显示，上半年上市公司实现海外业务收入3.83万亿元，同比增长12.84%，增长率提升9.93个百分点；海外业务收入占比10.98%，提升1.39个百分点。其中，制造业海外业务收入增长11.61%，增长率提升7.57个百分点，占比18.91%，提升1.73个百分点。

近两年，出海被不少中国企业视为“破局”的关键。从“新三样”到电子、生物医药等多行业，从单纯产品出口到产业链出海，上市公司加速全球化布局，升级产业竞争模式，在海外市场建立和巩固优势。

海关总署数据显示，今年前7个月，我国货物贸易出口14.26万亿元，同比增长6.7%。其中，出口机电产品8.41万亿元，同比增长8.3%，占我出口总值的59%。

不仅是上市公司，中国各类中小民营企业也在谋求出海之路。“不出海，就出局。”山东济宁萨奥机械有限公司总经理韩广非在接受记者采访时发出这样的感慨，“在济宁市凯旋路上能看到的机械厂基本都在出海。这几年公司外贸的发展非常快，受益于海外基建业务的兴起，济宁萨奥的小型挖掘机等工程机械出口业绩，增长势头非常迅猛。”

## 跨境电商开辟出海“新航道”

随着跨境电商的快速发展，如今几乎是“万物皆

可跨境电商”。中国企业、中国产品出海提速也得到了跨境电商的加持。

海关总署数据显示，今年上半年，中国跨境电商进出口1.22万亿元，同比增长10.5%，高于同期我国外贸整体增速4.4个百分点。跨境电商进出口从2018年的1.06万亿元，到2023年的2.38万亿元，5年间实现了1.2倍的增长。“链”接四海、通达全球，广大消费者和企业“买全球、卖全球”的需求如今能在指尖轻松实现。

就连工程机械也搭上了跨境电商的“顺风车”。阿里国际站数据显示，今年上半年线上交易额增速最高的10个行业中，一半都与机械设备、施工建材有关。尤其是工程机械行业中的明星热销产品，像挖掘机、装载机、钻机等，在阿里国际站上的线上交易额增速都超过50%。

山东恒旺集团有限公司总经理刘明涛介绍，公司主要生产大型挖掘机、推土机、钻机、打桩机。“从阿里国际站上过来的订单生意，每年都有40%至100%不等的增长。截至目前，从平台来的订单，大概占了公司外贸营业额的70%。”

刘明涛表示，公司现有的供给已经跟不上从阿里国际站上找来的海外需求了。近期，他正在为这些新增的需求忙碌，扩建新的厂区，公司也将迈入下一个发展阶段。

## 政策支持企业“走出去”

今年以来，有关部门出台多项政策措施，支持企业出海拓市场。

6月，商务部等9部门联合发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》，旨在通过鼓励跨境电商新业态的发展，拓展新的贸易增长点，帮助企业利用更高效的方式实现出海并增厚海外收益。

7月，商务部等多部门联合印发《关于加强商务和金融协同 更大力度支持跨境贸易和投资高质量发



今年前7个月，我国货物贸易出口14.26万亿元，同比增长6.7%。（资料图片）

展的意见》提出，支持保险机构优化承保理赔条件，进一步扩大出口信用保险覆盖面，为企业更好“走出去”提供保险保障。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东认为，帮助企业拓展海外市场能有效支持外贸高质量发展，减少企业对传统市场的依赖，实现全球范围内的供需对接，妥善应对贸易保护主义，减轻生产经营压力，降低贸易风险。

“未来应进一步加强政策宣传与解读，帮助企业准确理解政策内容、适用范围、申请条件及流程等，确保企业能够充分享受政策红利；同时，要引导企业用好用足现有提升贸易投资便利化政策，深化数字贸易领域国际合作，帮助企业拓展多元市场。”刘向东说。

据《中国证券报》

## 重庆10年老彩民中快乐8游戏508万元

9月5日一大早，重庆大奖得主李先生（化姓）将价值数百万的彩票随意揣进裤兜，与家人来到兑奖大厅，第一时间领走奖金。

原来，这张击中508万元大奖的快乐8彩票，是他在家附近投注站随意购买的。开奖当晚，李先生本想着对完彩票就早早睡觉，当看到自己的11个号码中有10个号码都与当期开奖号码吻合时，瞬间睡意全无。“我反复核对了好几次，就怕自己看花了眼！”

在确定自己就是名副其实的“选十中十”大奖得主后，李先生迫不及待地把这个好消息分享给了最亲近的人。面对爱人和哥嫂的“怀疑”，李先生笑称，他当时解释了好久才让家人相信他真的中了508万元大奖，而不是在逗他们玩。

作为一个有10年彩龄的资深彩民，李

先生表示，这次意外中奖算得上是“这么多年热爱彩票的幸运回报！”而对于这笔奖金的规划，李先生也“佛系”表示：“还没有想好。”

据重庆福彩



## 广东小伙买下最后一张刮刮乐 中福彩20万元

位于广东省肇庆市四会市东城街道商业大道的一福彩销售站点，彩民张先生（化姓）幸运中得30元面值的“喜相逢”刮刮乐即开票二等奖，奖金20万元。

“00后”的张先生接触福利彩票的时间不长，但却喜欢刮刮乐的玩法多样、简单有趣。

中奖当天，张先生和朋友路过上述这

家福彩销售站点，看到柜台上剩下最后一张“喜相逢”刮刮乐即开票。销售员笑称今天站点中出一个奖金1万元的刮刮乐，张先生想着能沾沾喜气，便拿下试试手气，没想到惊喜收获了二等奖。

张先生表示，今后还会继续理性购彩，支持福彩公益事业。

据肇庆福彩

## 证监会严管离职人员 入股拟上市公司

新规将于10月8日正式实施

中国证监会9月6日发布《证监会系统离职人员入股拟上市企业监管规定(试行)》(以下简称《规定》)，对证监会系统离职人员入股拟上市企业提出了进一步的监管要求。新规将于10月8日正式实施。

记者了解到，《规定》意在从严从紧整治政商“旋转门”，严防离职人员利用在职时公权力和离职后影响力获取不当、不法利益。

《规定》共12条，在离职人员不当入股情形、中介机构核查要求、工作流程安排、离职人员规范范围、入股禁止期界定等方面作出了具体规定。

新规在《监管规则适用指引——发行类第2号》基础上，在三方面提出更为严格的监管要求。

一是拉长离职人员的入股禁止期。将发行监管岗位或会管干部离职人员入股禁止期延长至10年；发行监管岗位或会管干部以外的离职人员，处级以上离职人员入股禁止期从3年延长至5年，处级以下离职人员从2年延长至4年。

二是扩大对离职人员从严监

管的范围。将中介机构核查的范围从离职人员本人扩大至其父母、配偶、子女及其配偶。

三是对中介机构核查提出更高要求。中介机构需对相关人员投资背景、价格公允性、资金来源、退出真实性等进行核查并发表明确意见，证监会将对有关工作核查复核。

记者从证监会相关人士处获悉，为保证制度落地实施，证监会已建立并完善了离职人员数据库，数据库中包含了相关离职人员及其父母、配偶、子女及其配偶的信息。为方便中介机构核查工作，数据库在证监会各派出机构均设置了查询端口，中介机构可根据需要提出申请并到派出机构查询相关信息。

市场人士表示，《规定》的发布实施，是证监会落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》关于“从严从紧完善离职人员管理”相关要求的重要举措，将有利于提高监管工作公信力，促进资本市场健康发展，维护金融市场、金融机构等的稳定运行。

据《证券时报》